Данилова К.М.,

вчитель-методист,  Миколаївська  ЗОШ№53
Тема уроку: Трагічні події на Миколаївщині (1941 – 1944рр.)
Мета: показати та проаналізувати суть «нового порядку», з’ясувати що таке геноцид, антисемітизм; розкрити зміст явища Голокосту; закріпити навички аналізу і порівняння історичного матеріалу, уміння розглядати історичні явища в конкретно - історичних умовах; виховувати почуття гуманності та сприяти формуванню толерантності у міжнаціональних відносинах.
Очікувані результати: після уроку учні зможуть
- засвоїти уроки Голокосту для толерантної свідомості в сьогоднішньому світі;
- на основі критичного мислення виробити світоглядні судження, які засновані на моральних цінностях громадянського суспільства; 
-розуміти небезпеку ксенофобії, шовінізму, неонацизму, антисемітизму.

Основні поняття: «новий порядок», геноцид, антисемітизм.

Обладнання: карта «Миколаївська область», дидактичні матеріали, архівні документи, навчальні матеріали з історії євреїв та антисемітизму в Європі, (Дім Анни Франк) Ч.ІІ, с.4-5, документальний фільм «Повернення до Рівного».
Методична цінність: робота з історичними документами,     візуальними  джерелами , статистичними даними, спрямована на розв’язання важливих для сучасної освіти завдань і формування громадянської компетентності.

Дидактична цінність: використання даного матеріалу на уроках з історії рідного краю, історії України, позакласній роботі.
Тип уроку: засвоєння нового навчального матеріалу.

ХІД УРОКУ.

І. Організаційний момент уроку.

Створення у класі робочої атмосфери.

ІІ. Актуалізація опорних знань, умінь та навичок.

1. Поясніть поняття: «антисемітизм», «гетто», «геноцид»

2. Що значать ці поняття для вас? Які асоціації викликають 
у вас?

3. Що вам відомо про встановлення «нового порядку» в окупованих Німеччиною країнах? (Використовується метод «мікрофону», учні висловлюють найсуттєвіше, що характеризує «новий порядок», згадують, що важливим елементом у насадженні «нового порядку» були концентраційні табори, до яких відправляли всіх незадоволених і тих, кого нацисти вважали небезпечними для свого режиму).  
4. Наведіть історичні факти, які свідчать про сплановану політику нацистів щодо єврейського народу.
Відповіді учнів: 

1933 рік:

· 30 січня – Гітлер приходить до влади у Німеччині;

· 22 березня – створення табору Дахау;
· 1 квітня – бойкот єврейських підприємств по всій Німеччині;
фактично легалізував ати єврейську діяльність у країні;
· 25 квітня – введення квот на євреїв у навчальних закладах: не

більше 5% в кожній школі і не більше 1,5% в університетах;

· 14 липня – початок примусової стерилізації «неповноцінних»

громадян Німеччини (хворих на шизофренію, епілепсію і т.п.). За весь час дії програми (до 1945 року) стерилізації піддалися від 200 до 350 тисяч людей;
· 13 вересня – введення викладання расової теорії в школах;

· 31 травня  1935 року – оголошення армії Німеччини «виключно

арійською»;
· 9 жовтня 1936 року – заборона діяльності Асоціації євреїв

ветеранів війни.
1938 рік:
· 23 березня – обмеження діяльності всіх єврейських організацій;

· 15 червня – арешти євреїв (2200 чоловік) і відправка їх до табору

(Дахау, Бухенвальд, Заксенхаузен) за порушення законодавства: неправильну паркову, прострочені платежі і т.п.);
· 6 липня – введення анти-єврейських економічних обмежень;
· 27 вересня – заборона на роботу для юристів-євреїв;

· 5 жовтня – введення особливих відміток у паспорті євреїв;

· 28 жовтня – вигнання 17 тисяч євреїв польського походження до

Польщі;
· 9 листопада – «Кришталева ніч»;
· 15 листопада – заборона для єврейських дітей на навчання в

німецьких школах; шкільне навчання для євреїв було заборонено у 1941 році.
1939 рік:
· 24 січня – Геринг створює Центральний офіс з еміграції євреїв;

· 1 вересня – початок Другої світової війни – напад на Польщу;
· 4 жовтня – створення Варшавського юденрату;
· 7 жовтня – «Переселення» євреїв Люблінського округу;

· 8 жовтня – створення першого єврейського гетто у Piotrkow
Trybunalski ( Польща,  26 км на південь від Лодзі); у гетто було ув’язнено 18 тисяч чоловік – третина всього населення міста.   
1940 рік: 
· 25 січня – створення юденрату у Любліні;
· 30 квітня – заборона євреям виходити з гетто Лодзі. Тут в
нелюдських умовах утримувалось 164 тисячі чоловік.
·  15 листопада – заборона євреям покидати гетто Варшави, в
якому утримувалось до півмільйона чоловік.
1941 рік: 

· 9 квітня – заборона євреям виходити з гетто Любліна;

· 23 червня – айнзацгрупи починають масові вбивства на території

СРСР;

·   30 червня – айнзацгрупа 4а та місцеві жителі вбивають 300

євреїв у Луцьку (Україна); 
· 30 червня – захоплення Львову; до 3 липня тут вбивають 4000

місцевих євреїв;

· 1 липня – айнзацгрупа D починає операцію в Бессарабії

(Молдові); 160 тисяч євреїв убито тут за час до 31 серпня;

·  20 червня – створення гетто у Мінську;

· 24 липня – створення гетто в Кишиневі; 10 тисяч євреїв вбито;

· липень – почались вбивства в Понарах (на південь від Вільнюса,

Литви);

· серпень – почалось винищення євреїв у хорватському таборі

Ясеноваць, всього там загинуло 25 тисяч євреїв;

·  1 серпня – 50 тисяч євреїв ув’язнені в гетто Білостоку (нині

Польща);

·  4 серпня – створення гетто в Каунасі; 
· 5 серпня – вбивства в Пінську (Білорусь); 10 тисяч євреїв вбито

протягом трьох днів;

· 27-28 серпня – бійня в Кам’янець-Подільському;

·  3 вересня – перші експерименти з убивств за допомогою газу в

Аушвиці (Освенцім);
· 5 вересня – ув’язнення євреїв Вільнюса в 2 гетто;

· 15 вересня – розстріл 12 тисяч євреїв Бердичева;

· 19 вересня – ліквідація гетто Житомира; вбито 10 тисяч чоловік;

· 23-30 вересня – вбивство 33 771 єврей Києва у Бабиному Яру;

· 8 жовтня – ліквідація гетто Вітебську (Білорусь); загинуло 16

тисяч євреїв;

· 9 жовтня – початок депортації євреїв з Буковини, Молдови та

Румунії в концтабори та гетто Трансністрії;

· 17 жовтня-15 листопада – масові вбивства в захопленій румунами

Одесі; загинуло близько 35 тисяч євреїв;
· 28 жовтня – початок масових вбивств євреїв в Каунасі, литовські

націоналісти винищують у дев’ятому форту 19 тисяч євреїв; всього в дев’ятому каунаському форту було розстріляно 80 тисяч чоловік, в шостому – 35 тисяч, в сьомому – 8 тисяч; 

·  жовтень – у табір смерті Майданек прибули перші жертви;
· 1 листопада – початок будівництва табору смерті Бельжець;
· 30 листопада – Латвійськими колабораціоністами з т.з. команди

Арайса протягом листопада-грудня вбито 30 тисяч євреїв Латвії;

· 22 грудня – 33 500 з 57 000 євреїв Вільнюса вже вбиті;
· 31 грудня – перша акція партизан у Вільнюсі.
1942 рік:
· 22 липня – початок депортації євреїв з Варшавського гетто до

таборів смерті; депортація супроводжувалась вбивствами, в яких активну участь брали українські та литовські допоміжні підрозділи.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
У ч и т е л ь. Як бачимо, наведена вами аргументація свідчить, що нацистський уряд Німеччини розпочав соціальну політику по відношенню до єврейського населення отримавши назву «Остаточне вирішення єврейського питання». Кінцевою метою цього політичного курсу мала бути планомірна ліквідація єврейського населення. 

Перший етап реалізації цієї політики (1933 - серпень  1939р.) передбачав витіснення євреїв з політичного, економічного та суспільного життя Німеччини, а також вштовхування їх як примусових емігрантів за межі країни.  
Другий етап (вересень1939 – червень 1941р.) включав ізоляцію єврейського населення окупованих країн в межах гетто та переміщення євреїв до концентраційних таборів для подальшого знищення.

Окупація фашистами південноукраїнських земель співпала з початком Третього  етапу «Остаточного вирішення єврейського питання» (літо 1941 – осінь 1943р.). Основним змістом цього етапу стало методичне і тотальне знищення євреїв в усіх окупованих країнах. Планомірне та організоване знищення єврейського населення отримало назву – Голокост. 

На сьогоднішньому уроці ми повинні дослідити на матеріалах краєзнавства трагічні події Голокосту на Миколаївщині. 

Проблемне питання: Часто говорять, що «Голокост – це грізне попередження всім сучасникам». Про що попереджає Голокост?
ІV. Вивчення нового матеріалу.

Робота в групах. Опрацювання Джерел.
І група. Трагічні події на Миколаївщині 1941 – 1945рр.

Джерело 1. На Півдні України, на відміну від інших захоплених регіонів, окупанти майже не створювали гетто, як місця концентрації євреїв. Стратегічний курс був взятий на термінове знищення євреїв безпосередньо після початку окупації.

На Миколаївщині гетто були створені лише подекуди в північних регіонах: Кривому Озері, Мостовому, Голті (Первомайську). Але й вони проіснували недовгий час. За зізнанням колишнього начальника управління поліції безпеки Миколаєва Ганса Санднера, що прозвучало у 1946р. під час судового процесу про злодіяння фашистських загарбників на Миколаївщині, «кожна оперативна команда просувалася слідом за частинами німецької армії, що наступали, і з заняттям населеного пункту або міста здійснювала вилучення радянського активу, євреїв та інших осіб, неблагодійних для німецької армії, і знищували їх». Як правило, після захоплення кожного населеного пункту владою видавався наказ, і розпочиналося безпосереднє знищення місцевих євреїв.

Згідно з даними перепису населення 1939р. в Миколаївській області проживали 44269 євреїв, у тому числі в Миколаєві 25280, що складало понад 15% жителів міста. Звичайно, що за швидких темпів німецької окупації багатьом з них не пощастило евакуюватися.

Миколаїв був захоплений фашистами 17 серпня 1941р. Почалося масове страчення єврейського населення.

В перші дні війни окупації айнзацкомандою 11а було страчено на міському єврейському кладовищі більше як 4000 місцевих євреїв. В кінці серпня 1941р. на цьому ж місці було розстріляно ще 227 чоловік.

14 вересня 1941р. начальник айнзацкоманди 11а наказав всім євреям міста з’явитися 16 вересня для реєстрації з документами, грошима, цінностями та речами першої необхідності на збірні пункти в районі старого єврейського кладовища 9нині на цьому місці зоопарк). Велика колона людей, які поки ще не уявляли своєї подальшої долі, рухалися по Херсонській вулиці (нині проспект Леніна) у вказане місце. Збирання єврейського населення тривало до 18 вересня. 21 вересня за межі міста були вивезені критими машинами і розстріляні в балці за 12 км від Миколаєва (між селами Воскресенське та Калинівка) євреї-чоловіки. 22-23 вересня у те ж місце були відвезені та знищені жінки та діти. Свідчення очевидців були зафіксовані «Актом районной комиссии о злодеяниях немецко-фашистких оккупантов на территории Николаевского сельского района» від 18.09.1944р.: «В период расстрела большинство женщин были с малыми детьми. Матери детей просили немецких извергов подождать, не расстреливать их детей. Немецкие изверги вместо того, чтобы удовлетворить их просьбы, брали у каждой женщины из рук ребенка и на глазах расстреливали, а некоторых детей бросали живыми в овраг, где находились трупы расстрелянных». Після розстрілів в землю було закладено вибухівку і здійснено вибухи, щоб позасипати трупи. 

Третя акція була проведена в місті 1 квітня 1942р. Гітлерівці розстріляли 20 лікарів єврейської національності і 22 члена їхніх родин.

У Миколаєві з вересня 1941р. заарештованих євреїв у закритих машинах підвозили до стін селища Темвод і партіями розстрілювали у заздалегідь підготовлених ямах. Убитих і поранених напівживими закопували. Розстріли проводились систематично щодня з 8 години ранку. Розстрілювали чоловіків, жінок, дітей різного віку, військовополонених і виявлених серед них євреї, які знаходились у «Шталазі-364» (табір для військовополонених у селищі Темвод).

В цілому в Миколаєві було знищено близько 7 тис. євреїв. 

Такою була політика німецької окупаційної влади і по відношенню до циганів. Про це свідчив начальник охоронної поліції в окупованому Миколаєві майор Вітцлеб, що на судовому процесі в справі військових німецьких злочинців у січні 1946р. показав наступне: «…Цигани, на підставі вказівок Гітлера, підлягали знищенню як особливо шкідливі елементи, з нашої, німецької, точки зору. Мною на початку 1942р. були дані вказівки затримати 200 циганів, що з’явилися в місті Миколаєві. 

У районі Варварівського мосту ці цигани були затримані й утримувалися під вартою три доби… Мною були дані вказівки передати їх СД. Згодом ці цигани були розстріляні». 

Масове знищення і розстріли єврейського населення проводилися у всіх районах області і супроводжувалися нелюдськими катуваннями і знущаннями. (Сугацька Н.В. Трагічні події на Миколаївщині (1941-1944рр.). – Миколаїв, 2010).
Питання:
1. Дайте оцінку опрацьованому джерелу.

2. Чи потрібно молоді сьогодні знати про Голокост? Якщо так, то чому?

ІІ група. Голокост: пам'ять і попередження. 

Факт 1. 5 серпня 1941р. гітлерівці захопили Арбузинку, окупували весь район. Очевидці згадували: «…Коли німці ввійшли на територію села Благодатне, вони почали знущатися з мирних жителів. Їх били, саджали у в’язницю, гестапо. Розстріляли 19 чоловік єврейської національності і двох чоловік російської національності».

12 серпня 19641р. німецькі війська вторглись на територію Баштанського району. У Баштанському районі до війни було три єврейських сільських ради: Новополтавська, Добринська, Ефінгарська.

12 серпня 1941р. в селі Добре було розстріляно 638 місцевих жителів єврейської національності, 13 серпня – у селі Новополтавка розстріляли 931 чоловік, у Баштанці 218 євреїв. 10 вересня 1941р. на території села Ефінгар (нині село Плющівка) було знищено 519 чоловік єврейської національності. (Державний архів Миколаївської області. Ф.Р. – 1894. Акти комісій по розслідуванню злочинців німецько-фашистських загарбників на Миколаївщині).
Факт 2. Про звірства на території Березнегуватського району, у тому числі в єврейській сільській раді Нагартав, свідчать акти розслідування злодіянь німецько-фашистських окупантів. В одному з них, від 6 квітня 1944р. говориться: «Комісія установила й оглянула могили замучених і розстріляних мирних громадян. Установлено наступне: по Нагартавській сільській раді розстріляно 762 чоловіка єврейської національності.  

По Березнегуватській сільській раді розстріляно 111 чоловік. З них 100 чоловік єврейської національності.

Розстріл єврейського населення почався 14 вересня 1941р. о 7 годині ранку. Людей роздягали до нижньої білизни і партіями по 20 чоловік підводили до ярів і розстрілювали. За словами очевидця Василя Тицького, «деяких дітей кати наколювали на багнет і через голову кидали в яр. Інших живцем закидали трупами розстріляних».  Усього було знищено 1975 чоловік 93% єврейського населення Березнегуватського району.

За період окупації у Веселинівському районі було розстріляно і замучено більш 7000 чоловік, в основному, громадян єврейської національності, що були пригнані з Одеси.

(Державний архів Миколаївської області. Ф.Р. 5859, оп. 1,2. Архівно-слідчі справи репресованих мешканців Миколаївської області).

Факт 3. 30 серпня 1941р. територія між Бугом та Дністром під назвою Трансністрія була передана королівській Румунії.

Восени 1941р. згідно бухарестського наказу №23, всі вислані у Трансністрію бессарабські євреї і всі зібрані українські євреї були інтерновані у чотирьох основних пунктах:
1. Богданівка (тепер Миколаївська область) – загальна кількість

близько 55000. З них у грудні 1941р. до 5000 інвалідів, хворих і старих були спалені заживо. У Богданівський табір зігнали мирних жителів, переважно єврейської національності, із Миколаївської, Одеської, Кіровоградської, Вінницької та інших областей. Колони мирних людей, серед яких були жінки, діти, літні люди, розташувались просто неба, в напівзруйнованих свинарниках та сараях. 20 грудня 1941р. до табору прибув  загін карателів. Почалися масові розстріли. Для затримання крові, що стікала у річку Південний Буг, побудували спеціальну земляну дамбу висотою 2 метри, довжиною 12 метрів. На дні розвели величезне багаття, у яке кидали тіла розстріляних. З 21 по 29 грудня було знищено 43000 євреїв. До 1 лютого 1942р. число розстріляних досягало 54000 чоловік. Цю каральну акцію гітлерівці назвали «Подарунок Сталіну».

2.  Доманівка (тепер Миколаївська область) – тут утримувалось 18000

євреїв, які з січня до лютого 1942р. загинули від ручних гранат і кулеметів.

3. Акмечетка (тепер Миколаївська область) – 4000 євреїв систематично

голодували і померли.

4. Березівка (Одеська область) – тут знаходилось 30000 євреїв, які

пережили бійню в Одесі 23 і 24 жовтня 1941р., а також 10000 євреїв, інтернованих з Одеси. 
Всього у цих пунктах загинуло 132000 чоловік.
(Державний архів Миколаївської області. Ф.Р. – 1894. Акти комісій по розслідуванню злочинців німецько-фашистських загарбників на Миколаївщині).
Факт 4. Територія Первомайська була поділена між німецькими і румунськими загарбниками: перші окупували Ольвіополь і Богополь (населені пункти, об’єднані з Голтою у 1919р. в місто Первомайськ), другі – Голту. 

Голтянський повіт з центром у м. Голта (нині Первомайськ Миколаївської області) входив до губернаторства Трансністрія і містив у собі райони: Кривоозерський, Доманівський, Врадіївський, Любашівський, Першотравневий.  

У Голті І Кривому Озері були створені гетто для місцевих й інтернованих з Бессарабії й Одеси євреїв. Це були пересильні табори з подальшим відправленням в основний, який знаходився в селі Богданівка Доманівського району.

Окупація Снігурівського району супроводжувалася винищенням мирних громадян. Комісія з розслідування фашистських злодіянь установила, що в серпні 1941р. в Снігурівці німцями було розстріляно 658 євреїв, евакуйованих з Бессарабії, на хуторі Виноградному окупанти знищили 118, у селі Куйбишівка – 11, на хуторі Яровому – 280, у селі Ярове – 1111, селі Молотівка – 270, у селищі імені Фрунзе – 280, селі Червона Зірка – 441, селі Першотравневе – 800, селі Романово-Булгакове – більш 100 чоловік єврейської національності. 
(Державний архів Миколаївської області. Ф.Р. – 1894. Акти комісій по розслідуванню злочинців німецько-фашистських загарбників на Миколаївщині).
Питання:

1. Які почуття викликають опрацювання архівних документів?

2. Як би вам запропонували скласти план експозиції Голокосту, які б розділи в ньому виділили?

ІІІ група. Колабораціонізм на Миколаївщині. 

Джерело 2. Треба визнати, що німецьке командування та окупаційна влада надавали великого значення організації співробітництва з населенням захоплених радянських земель. Саме ту частину суспільства, яка погодиться на таке співробітництво, вони вважали головною опорою нового порядку. Завдяки німецьким прислужникам (колаборантам) змогли ефективно діяти на окупованій території таємна польова поліція безпеки та СД, інші спецслужби, які тримали місцеве населення в постійному жаху.
Мали місце непоодинокі випадки участі українського населення в подіях трагедії на Миколаївщині. Маємо кілька документальних свідчень таких фактів. Так, у вересні 1941 року українцями – жителями колгоспу ім. Кагановича (Жовтневий район Миколаївської області) були передані німцям для розстрілу не менше 70 євреїв, яких знищили у тому ж населеному пункті. У цьому випадку українці не брали участі у розстрілі. Але є й інші факти. Група з 12 українців-поліцаїв з числа жителів Богданівки під командуванням І. Сливенка охороняла Богданівський табір і відзначалася особливою жорстокістю по відношенню до в’язнів. Поліцаї відчували себе господарями становища і підпорядковувалися лише чотирьом німецьким офіцерам, які проживали в селі і рідко навідувалися до табору. Пізніше в ході суду, що відбувався в повоєнні роки, довели, що І.Сливенко с особисто вбив не менше 300 євреїв. 
Факти підтверджують думку стосовно того, що німецькі окупанти активно використовували українських колаборантів як допоміжну силу для здійснення найбільш брудної і невдячної чорнової «роботи» для «економії дорогоцінної германської крові», відводячи своїм українським поплічникам роль політичних двірників.
Причини, які штовхали мирних громадян до співробітництва з ворогом, були різними. Таке співробітництво могло бути як добровільним, так і вимушеним. Не можна не враховувати причин, які спонукали «фольксдойче» до участі в анти єврейських заходах. Ставлення місцевих німців до євреїв розцінювалось нацистами як свідчення лояльності німецьких колоністів до окупаційної влади. Етнічний підхід не міг врятувати «фольксдойче» при найменшій підозрі у про радянських симпатіях. Непоодинокими були випадки примусового включення «фольксдойче» до загонів «самооборони». Важливе значення у формуванні колаборації мало прагнення певної частини населення заволодіти власністю, що належала євреям. Треба враховувати і те, що основна маса населення окупованих територій перебувала в екстремальній ситуації елементарного фізичного виживання та страху, коли панувала відсутність законів моралі, релігії. Дехто побоювався за своє життя та життя близьких. Але у будь-якому випадку колаборанти повною мірою поділяють з окупантами відповідальність за вчинені злочини. 
(Сугацька Н.В. Трагічні події на Миколаївщині (1941-1944рр.). – Миколаїв, 2010).
Питання:

1. Що штовхнуло певну частину населення до співробітництва з фашистами?

2. Як ви оцінюєте такі вчинки колаборантів?

ІV группа.  Людяність у нелюдяний час.
Джерело 3. Відомим є такий факт: щодня євреїв, які утримувалися на кладовищі, водили до криниці на вулиці 2-й Інгульській, щоб вони могли набрати води. Там влаштовувалася черга за водою. Цим скористалися кілька підлітків – жителів селища Водопій. Хлопці відволікали увагу охорони, даючи можливість втекти і сховатися кільком в’язням-євреям. Імена підлітків відомі. Це – Ф. Бондар, М.Буртиш, А.Горовенко, М.Щербина. підліткам вдалось врятувати шістьох євреїв, що були приречені на знищення. Місцеві жителі приносили і намагалися передати євреям їжу та воду, обминаючи охорону. У той час не тільки допомагати євреям, але навіть виявляти симпатію до них було смертельно небезпечно. Люди розуміли, що допомога євреям означає ризик для власного життя. Але навіть за таких скрутних умов серед українців були такі, хто ризикував своїм життям та життям близьких, надавав допомогу і переховував євреїв. Форми такої допомоги були різні – українське населення ділилося харчами та одягом з в’язнями гетто і таборів, допомагало сховатися тим євреям, яким вдалося втекти, українські жінки брали до себе в сім’ї і виховували єврейських дітей.     
 (Сугацька Н.В. Трагічні події на Миколаївщині (1941-1944рр.). – Миколаїв, 2010).
Питання: 

1. Що спонукало місцеве населення ризикувати своїми власними

життями задля спасіння євреїв? (Гуманні почуття, почуття справедливості, релігійні)
2. Як би вчинили ви, якщо були б на місці тих людей?
Учням дається випереджальне завдання:

-Підготувати інформаційну довідку  про тих,кому надається  звання Праведників народів світу та статистичні данні: яка загальна кількість  Праведників у світі? На Україні? На Миколаївщині?
Учитель:  Ми з’ясували, що звання «Праведник народів світу» є почесне звання, що відповідно до закону про увічнення пам'яті мучеників і героїв (1953 р.) присвоює Інститут Яд Вашем людям різних національностей, віросповідання, які в роки Другої світової війни рятували євреїв від нацистського переслідування.
Миколаїв, як і Рівне є багатонаціональним містом. Євреї разом з  представниками інших етнічних груп розбудовували культурне, економічне,  соціальне життя міста, можливо, в певний час навіть не задумуючись, хто його етнічний сусід. Та в воєнні часи , на жаль, були ті, хто був спостерігачем кровавих подій, були ті, хто виконував кроваві розпорядження  і ті  хто рятував  ризикуючи власним житям, життям близьких ради спасіння євреїв.
Робота з відеоджерелом. Документальний фільм  Шеллі Вайнера «Повернення до Рівного». Фільм про спогади рівнянки, яка пережила Голокост, завдяки підтримки української сім’ї Поліщуків. Такі приклади варті людського гуманізму, щоб про них пам’ятали. Фільм знято (Centropa) з Австрії.
Бесіда після перегляду фільму:
1.Про що цей фільм?

1.Назвіть головних персонажів фільму.
2. Який період відображають події, що відбуваються?

3.Яким було дитинство в спогадах Шеллі до війни ?

4.Які існували відносини між євреями та іншими етнічними групами  до німецької окупації?

4.Чи змінилось життя єврейського населення з приходом німців? Як саме?
5. Який епізод у  фільмі для вас був найемоційнішим ? Аргументуйте.
6.Як Ви розумієте вислів Шеллі, яка згадуючи всі жахіття, які випали на долю її мами, родичів, її  особисто  сказала: «Я часто дивувалася, як у сім’ї Палащуків було стільки сил та хоробрості, щоб зробити те, що зробили вони… Я не знаю, як би я вчинила  в такій ситуації. Вони були дійсно хоробрими і сміливими».
А якби вчинили Ви?
V.  Узагальнення та систематизація знань. 
Робота за навчальними матеріалами з історії євреїв та антисемітизму в Європі, (Дім Анни Франк),  Ч.ІІ. с.4-5.

У ч и т е л ь. Кофі Аннан, генеральний секретар ООН до 2006р., на Всесвітньому дитячому фестивалі у 2000р. в м. Базелі (Швейцарія) сказав: «Якщо ви боретеся проти антисемітизму, ви боретеся за майбутнє всього людства».

Питання:  Чи погоджуєтесь ви з цим висловом?

VІ. Підсумковий етап. 

Розв’язання проблемного питання.
Підведення підсумків. 

Фізичне знищення в роки війни громадян за національною ознакою масово відбувалося в Україні та, зокрема, на території нинішньої Миколаївської області. В перші дні фашистської окупації в Миколаєві на міському кладовищі було розстріляно 4 тисячі жителів міста, в Жовтневий район вивезено та знищено близько восьми тисяч громадян, у Вознесенському районі – 4,5 тисяч осіб. Масові розстріли громадян єврейської, ромської та інших національності відбувалися в багатьох районах та містах області. А на території Доманівського району було знищено майже 120 тисяч мирних жителів, пригнаних сюди з Молдови, Одеської, Кіровоградської та інших областей. Другим "Бабиним Яром" називають село Богданівка Доманівського району, де знайшли смерть 54 тисячі громадян різних національностей.

Сьогодні, через багато десятків років після розгрому фашизму, подекуди у світі піднімає голову його страшна примара, переслідуючи людей за релігійною чи расовою ознакою. Пам'ять про мільйони безневинних жертв спонукає нас робити все можливе задля недопущення в українському суспільстві будь-яких проявів антисемітизму, ксенофобії, расизму та нетерпимості.
Очікувані результати
Учні визначають за допомогою вчителя чи досягли вони очікуваних результатів під час уроку. 

Учитель аргументовано оцінює роботу учнів під час уроку.

VІІ.  Домашнє завдання. 

Написати есе за темою: «Голокост: пам'ять і попередження».  
